

Секция «Востоковедение, африканистика»

Сравнительный анализ развития экспортных потенциалов стран БРИКС

Краснова Алена Александровна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: krasnovaalena429@gmail.com

1. Страны БРИКС (Бразилия, РФ, Индия, КНР, ЮАР) – группа из пяти сравнительно быстроразвивающихся, *инвестиционно весома привлекательных стран*, играющих возрастающую роль в мировой экономике. В 2000-2011/12 гг. в целом по группе БРИКС среднегодовой темп прироста ВВП был вдвое выше, чем в среднем по миру. Но группа гетерогенна. Темпы прироста ВВП в Китае и Индии (8-9%) выше, чем в РФ (5-5.5%) в полтора раза и чем в Бразилии и ЮАР (3.7-3.9%) в 2-2.5 раза. При этом, что не менее важно (в т.ч. для инвесторов), два азиатских исполны росли в 2-3 раза более стабильно, чем Бразилия и РФ. Вклад БРИКС в прирост мирового ВВП в 2000-е гг. составил около 50%, в 2008-2012 гг. превысил 1/2, в то время как в 1990-е гг. он составлял не более ¼.

2. Столь быстрый экономический рост стран БРИКС обусловлен рядом факторов, среди которых немалая роль принадлежит *наращиванию экспортного потенциала*. По модели, рассчитанной проф. В.А. Мельянцевым, опережающие темпы роста подушевого ВВП в КНР и Индии по сравнению с Бразилией и РФ в 2000-е гг. ~ на 2/5 связаны с более высокими в первой группе среднегодовыми темпами роста экспорта (соответственно 13.4 и 20.2% и 7.0 и 7.1%). При этом вклад экспорта в прирост ВВП оказался в КНР (42%) больше на 2/5, чем в Индии и РФ (29-30%), и втрое больше, чем в ЮАР и Бразилии.

3. Оценивая *успех и международную конкурентоспособность* стран БРИКС, подчеркнем, что их совокупная доля в мировом экспорте выросла в 2000-2010 гг. *масштабно* - в 2.2 раза, с 6-7 до 15-16% или на 8-9 п.п., но далеко не одинаково. Более чем на 2/3 рост общей доли произошел за счет КНР (с 3.5 до 9.3%, или на 5.8 п.п.), в Индии, РФ и Бразилии – соответственно на 1.2, 1 и 0.4 п.п.

4. Если в 2000-2010 гг. в Бразилии, РФ и ЮАР происходила deinдустириализация товарного экспорта, а доля готовых изделий в его стоимости сократилась соответственно с 58 до 37%, 24 до 15%, с 54 до 47% (в трех странах она меньше половины), то в КНР она выросла с 88 до 94%. В Индии показатель сократился ~ с ¾ до 2/3. Но, во-первых, страна остается преимущественно экспортером готовых изделий, а во вторых, в структуре ее экспорта услуг доля качественных, информационных и финансовых, компонентов выросла с 2/3 до ¾ (это на 2/5 выше, чем в КНР). Доля стран БРИКС в мировом экспорте средне- и высокотехнологичных товаров (ЭСВТ, 27-28%) оказалась на ¾ больше, чем в стоимости мирового экспорта. Но, заметим, свыше 9/10 ЭСВТ БРИКС приходится на КНР.

6. Иными словами, констатируя достижения стран БРИКС в наращивании их экспортного потенциала, нельзя не видеть существенную дифференциацию их успехов. Очевиден прогресс КНР, в определенном смысле – Индии. Другим странам «альянса»

Конференция «Ломоносов 2013»

следует серьезно мобилизоваться и модернизироваться, чтобы по праву занимать место в престижной группе (возможно, будущих) лидеров мирового хозяйства.

Литература